

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SAKRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația : CONSTANȚA, Str. Scarlat Vârnav, 31.
Abonamentul cu supliment cultural : un an 800 lei, 6 luni 300 lei.
Prețul Anului și înlocușii îndoiți — Recepția și înlocușii după tarif.

Stelian Popescu

Directorul celui mai mare și mai răspândit ziar românesc va fi sărbătorit peste câteva zile pentru munca pe care o depune în folosul țării și al nației.

El nu este sărbătorit nici pentru cine știe câți ani de gazetărie, nici pentru cine știe ce eveniment al cărui erou a fost.

Pur și simplu, pentru că Stelian Popescu a știut la un moment crucial al ființei neamului acestuia, să arate prin „Universul” un drum : acela al adevăratelor aspirații românești, acela al cotorosirii trupului și gândului nației de paraiziul internațional și de otrăvurile picurate strop cu strop în chip drăcesc în sufletul acestei nații, de indivizi pentru cari găzduitoarea casă a românității nu e altfel decât oricare hotel din cartierele apropiate de gări, acolo unde poposesc comisvoiajorii.

„Universul” cu directorul lui și cu oamenii cari s-au alăturat acestui mare Român, au dus și duc de la război încoace luptă neostenită și neîntreruptă pentru luminarea și îndreptarea poporului nostru pe drumul cel firesc al destinelor naționale.

Când țara și solidaritatea românească au fost amenințate de aiureala criminală a comuniștilor, „Universul” a fost acela care a dat alarma, care a lovit cu dârzenie, fără cruțare.

Peste graniți, în lumea latină, „Universul” a fost acela care, peste planurile guvernanților și ale diplomaților, a lămurit opinia publică străină, asupra adevăratelor gânduri ale grosului neamului românesc.

Când suflarea românească întregă s'a îndurerat pentru că diplomații au hotărât altfel, „Universul” a arătat străinătății că Latinii de la Dunăre sunt sufletește alături de cei cari, peste mări, în lumi barbare, împlântă aquilele romane în pământuri sălbătice și cu prețul a mii de finere vieți latine, continuă opera Cesarilor, câștigând pământuri noi pentru latinitate și civilizație.

De mulți ani încoace, „Universul” este cartea zilnică în citirea căreia fiii nației acesteia își găsesc îndrumarea și învierea forțelor sufletești.

Directorul său, d. Stelian Popescu, marele nostru confrate, a dat ființă acelei Ligi antifrevizioniste române, care este atât de cunoscută, ale cărei scopuri și rosturi sunt prea mult în inimile tuturor Românilor, pentru ca să fie necesar să stăruim noi aci asupra ei.

Acțiunea d-lui Stelian Popescu prin „Universul”, veci-

nic prezent oriunde au palpitat inimile românești, prin Liga antifrevizionistă română, ne dă nouă îndreptățirea de a-l socoti pe directorul „Universului” între Români de seamă. Perseverent, masiv, energic, fără transacțiuni cu oamenii ori cu fimpurile, credincios numai aspirațiilor naționale, Stelian Popescu pășește cu demnitate și se așează necontestat între marile figuri ale istoriei noastre contemporane, alături de Tache Ionescu, N. Filipescu, V. Lucaci, Delavrancea și ceilalți.

Ceeace aceștia au cerut, îndrumând țara pe calea cea dreaptă, ceeace morții războiului au plătit cu jertfa lor, vine acum, suflarea românească să aperse.

Iar purtător de cuvânt și făclier al acestei suflări românești este „Universul”, sub conducerea d-lui Stelian Popescu.

În contra dușmanilor din afară, în contra criminalilor din năuntru, „Universul” își face datoria.

Iar meritul acestei românești atitudini a „Universului” esle al directorului său, d. Stelian Popescu.

Îată ce-a înțeles și ce voiește să răspândească românița întreagă, de la Vlădică până la opincă.

Stelian Popescu va fi sărbătorit pentru școala de românism pe care a întemeiat-o prin „Universul” :

Noi suntem alături.

„DOBROGEA JUNĂ”

O femeie rănită cu vitriol

Eri pe seară, femeile Maria Darnier, din str. Griviței 7 întâlnindu-se pe stradă cu rivala sa Ana Boran, din str. Cogălniceanu, cu care se dușmănea de multă vreme din cauza unui bărbat, s'au luat la ceartă și apoi la bătaie.

Prima, care avea în buzunar o sticlă cu vitriol, a vărsat tot conținutul în fața Anei, care s'a prăbușit la pământ, în dureri groaznice.

Victima a fost internată în spital, iar sgresirea a fost condusă la poliție.

A marit subit

Chestura locală a fost înștiințată că în casela d-lui Constantin Nichifor, din str. Cantacuzino 8, a fost găsit cadavrul unei femei.

Făcându-se cercetări s'a stabilit că e vorba de femeia Elena Vasiliu, domiciliată în cartierul k.n. 4, care fiind apucată în apropierea caselor d-lui Nichifor de un atac de inimă, a intrat înăuntru spre a cere iț tor, însă a căzut într-o cameră unde a murit, fără ca locatarii să știe de prezența ei acolo.

Deabia peste câteva ceasuri a fost descoperită, anunțându-se poliția.

Parchetul a autorizat înmormântarea.

CHESTIA ZILEI

In vederea unei

scumpe comemorări

O invitație

A societatea Cercetașilor din războiul 1916-1919, subcentrul Constanța, a hotărât să ridice o troiță și să facă o placă comemorativă a cercetașilor uciși, în ziua de 20 August 1916, de bombele aeroplanelor inamice.

În ziua de 11 Octombrie 1936 orele 10 a. m., va avea loc solemnitatea sfînșirii troiței în prezența autorităților locale, a delegațiilor Marelui Legiunii a Cercetașiei, școlărilor, delegațiilor centrului și a celorlalte subcentre, spre pomenirea cercetașilor elevi : Buzatu Alexandru, Crăcană Ion, Predescu Aurel, Mozes Moise și Zoropapel Tegan.

Vă rugăm să bine voțiți a lua parte la această pișoașă solemnitate, socotind că este o datorie cercetașască să fie pomeniți acești tineri, primele victime ale războiului întregitei neamului și primele jertfe ale cercetașiei românești.

Pentru domnii membri sau delegați din alte localități vom organiza găzduirea și o masă în comun, îngăduindu-ne a le a trage atențiunea că acestea vor necesita cheltueli minime, suportate de d lor, întrucât posibilitățile materiale ale Subcentrului Constanța sunt reduse.

Ținuta membrilor cercetași de război va fi în uniformă pentru cei ce o posedă sau haine închise cu basca obligator.

Domnii membri din localitate sunt rugați a lua parte la consfătuirea ce va avea loc în ziua de Vineri 9 Octombrie a. c. orele 18, în sala de Științe Naturale a Liceului Mureșan cel Bătrân.

Președinte,
N. Constantinescu Pană
Secretar, Cpt. Gh. Cristescu

COLȚUL SPORTULUI

Arbitrii matchurilor de

Duminică

În ședința de ieri a comisiunii districtuale de arbitri s'au dat următoarele delegări pentru matchurile de Duminică :

Teren Elpis

Ora 10, E F A—Generale, arbitru d. Nicolau D.

Ora 13.30, Elpis—S P M (rezerve), arbitru d. Cristea A.

Ora 15.30, Elpis—Marina, arbitru d. Petru Vasile secundat la tușe de d-nii Buzciuanu, Giurgea.

Teren Victoria

Ora 8, S P M—C F R, arbitru d. Brădăreț, arbitru de tușe d. Frangopol Nicolae.

Ora 10, Concordia—Slavia, arbitru d. Papp Augustin iar pe tușe d. Reșad.

La ceai, cafea și prăjituri, consumați numai coniac



Cartă Poștală

Dom' Director Giornal,

Dom' Pinans Minister ai idat un pirman em ai iscri s' „leu al nostră AGIUSTAT estem”.

Agiustat, agiustat ! Ce estem asta „agiustat” ?

La mine când ai pacut armata, dom' magazinier ai idat un tunica, unde ai intrat trei Memet.

— Ce pacem așa un tunica ? ai tîrebat la mine, dom' magazinier.—Dai curoitor, agiustat, ai arspuns dom' magazinier. Curoitor ai luvat, ai itaiat un harcea, ai itaiat altu parcea, ai pacut un tunica unde ai intrat sadé un Memet.

Dacă asta ichiama „agiustat”, atunci și la mine îți cum stam leu al nostră !

Muslimim

SARA CIZMELĂ MEMETAA

Informațiuni

incasările vămii Constanța

In luna Septembrie

In cursul lunii Septembrie, vama Constanța a încasat din taxele asupra mărfurilor importate și exportate următoarele sume :

D.n export lei 10.324.257 ; import 9.3554.904 ; magazinej 334 ; plumburi și imprimate 89.730 ; alte venituri 50.878 ; vinuri 18 ; produse petrolifere 827.415 ; alte articole de consumație 8.914.917 ; cifra de afaceri și lux 18.359.386 automobile 850 ; navii 1.769.760 amenzi 10.543 ; statistica 104.861 taxe sanitare 109.650 fier și lăună 374.1162 ; diferente 68.977 consumații 8.081.572 ; porturi lei 19 milioane 316.975 ; drumuri 370364 limbru av. 538.491 ; mon. alcool 1.105 ; Salvamari 573.045 ; taxa edvalorem 12 la sută la export 98 milioane 889.832 ; taxa de 12 la sută advalorem la import 15 milioane 548.264 ; contingentare 6 milioane 247.451.

Total lei 199.913.339 față de lei 65.975.883 din aceeași lună a anului trecut.

Două nenorociri în județ

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată de posturile respective că ieri s'au întâmplat în județ două nenorociri.

Prima s'a petrecut în comuna Independența. Fata Maria Vasile, de 14 ani, ducându-se la fântâna satului să scoată apă, a făcut o mișcare greșită și pierzându și echilibrul a căzut în puțul adânc de zece metri. Lovindu-se cu capul de colțurile pietrelor a murit pe loc.

Par.șatul a autorizat înmormântarea.

A doua nenorocire s'a întâmplat tot la o fântână, în comuna Crucea. Săteanul Ibraim Voap, din comuna Sirja, oprindu-se la fântână să adape caii a fost ajutat de fetița Zoe N. Nedelcu, care încercând să apuce căldarea spre a o întinde cailor, a căzut în fântână.

Sărind vecinii, fetița a fost scoasă afară. În cădere s'a isbit cu feața de o piatră, care i-a crăpat cranial. În drum spre spital nefericita copilă a murit.

Știri diverse

D. Găia Atanasie din str. Bolintineanu 37, a reclamat poliției că un om pe care îl avea în serviciul său un enume Andrei, i-a furat un ceas de arg'nt și a dispărut.

Individul Scarlat Constantinescu din str. Rahovei 56, a fost reclamat poliției de paznicii grădinei publice din str. Carol că, ieri seară a furat o lebădă din aceea grădină și a fugit cu ea, fiind urmărit de paznici a fost prins și forțat să restituie pasărea furată.

Potrivit dispozițiilor Jurnalului Consiliului de Miniștri nr. 522/936, cu începere dela 1 Octom 1936 se reintră în orarul de iarnă, astfel că începând dela această dată, orele de birou la autoritățile publice vor fi :

În toate zilele de birou dela 7.30—11.30; în plus, M. rșea și Vinerea va fi birou după amiază dela orele 16—19 A doua zi după Duminică și sărbători, orele de birou vor fi numai după amiază, dela orele 15.30—19.00.

În procesul de colonnă intențat ziarului nostru de fostul șef de vamă Const. Păpuriță, Curtea cu juri d'n localitate, în urma pledoariilor d-lor N. Sever Cărpintșanu și avocat Dan Alecu, a dat, cu unanimitate de voturi și după o scurtă deliberare de formă, un verdict de achitare, fără să asculte decât un singur maror, fiindcă la cellaiși om renunțat.

După o îndelungată și groznică suferință, s'a stins din viață avocatul Măilor Dimitrie Strat, în orașul său natal Iași, unde a și fost înmormântat.

Bunătatea și politețea personificate în acest om, el nu lasă în orașul Constanța, în care a slășluit dela război încoace de cât unanime regrete.

În ziua de 19 Octombrie, ora 18, are loc la Primăria Constanța, licitația pentru concesionarea dreptului de exploatare a nisipului de pe plaja Mamaia, iar în ziua de 20, ora 14, licitația pentru canalizarea apelor menajere de pe str. Vintilă Brătianu, fosta R. hovei, partea din str. Avram Iancu și Ateliara.

Intru cât silozurile Constanța au redus pentru zece zile cota de descărcare dela 4500 tone la 2000 tone zilnic, Regia Autonomă C.F. R. a fost nevoită să reducă încercările din stoști la 130 vagoane zilnic.

Cum silozurile continuă a fi în mare parte blocate, drumul de fier este nevoit să mențină această restricție la încărcări pe onouă perioadă de timp, limitându-se la acțiunea pterere de descărcare a silozurilor Constanța.

Doctorul L. Rosenblat înapoiat în localitate și-a reluat consultațiunile.

Doctorul V. Dimitriu medic primar radiolog al spitalului Prof. Dr. Sion din localitate obținând autorizația Ministerului Sănătății pentru practica specialității în țară, deschide un INSTITUT DE RADIOLOGIE în strada Ștefan cel Mare (Margalei) Nr. 20 colț cu strada Sc. Vârnav.

2 Câștiguri a 6.000.000
 2 Câștiguri a 2.000.000
 16 Câștiguri a 1.000.000
 8 Câștiguri a 400.000
 20 Câștiguri a 200.000
 102 Câștiguri a 100.000 Lei
 precum și zeci de mii de câștiguri mai
 mici vor fi împărțite la 15 OCTOM-
 BRIE, când Loteria de Stat distribue
44.623 în valoare de lei
 de câștiguri **211.319.164.**

✠
 Mult întristații: Doctor Aurelia
 Strat, soție; Dometra și M. Strat,
 părinți; Nicu, Speranța, Caterja,
 Didin, Jean, Maria, Gică, Cos-
 tieș, frați și surori, împreună cu
 soțiile, soții și copii, Mândița și
 Colonel Protopopescu, socri, pre-
 cum și familiile înrudite, au du-
 rerea de a anunța înălțarea d'n
 viață a scumpului și neuitatului lor

Maior Dimitrie Strat
 avocat Constanța

Înmormântarea se va face în
 ziua de 8 Octombrie, ora 15,
 cîrtegiul pornind din strada „Sî-
 rării 53, Iași.

Corpul Pătrărilor Trib. C-ța
 Publicațiune de Văzare
 No. 15813 din 6 Octombrie 1936

15 Octombrie
211.319.164 lei
 vor fi împărțiți în
44.623 de câștiguri
La FUNDAȚIA CAROL

Vă scrijești vederea
PRIN OCHELARI
BODENSTOK
 Depozit de
 Fabrică
 La Magazinul
 de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 15
 (în fața Postei)



În baza adresei jubec. mixt
 Constanța No. 43766/936.
 Se publică spre cunoștință ge-
 nerală că în ziua de 16 Octom-
 brie 1936 începând dela ora 10
 dimineața înainte se va ține prin
 licitație publică care se va ține
 la fața locului în Constanța, str.
 I. Lahovari 89 averea mobilă ur-
 mărită a debitorului Mihai Alexe
 din Constanța strada I. Lahovari
 80 compusă din:

- 1) 20 (douăzeci) saci goi în
 stare bună.
- 2) 20 tave de tablă pentru să-
 mănțe și cernuri.
- 3) Una teighea de brad.
- 4) Un cântar; toate această a-
 vere se vinde pentru despăgubi-
 rea creditorilor Jean Simion din
 Constanța cu suma de lei 720
 cu procente legale dela 27 Mai
 1936 până la achitare plus 250
 cheltuieli de judecată ce are a lua
 dela numitul debitor în baza căr-
 ții de judecată civilă Nr 1081/
 936 a jud. Mixt Constanța.

Licităția se va ține pe binișgata.
 Amatorii de a concura vor ve-
 ni la locul în ziua și ora mai sus
 arătate.

Șef Portărel indescif.
 Dos. No. 625.936

VIZITAȚI cel mai mare magazin de
CEASORNICARIE
BIJUTERIE
ARGINTARIE
OPTICA

Furnizorul Curții Regale

P. SAPIRA-Hagiul
 Casă fondată în 1891

Constanța: Centrala: Str. Carol 22
 Sucursala: „Carol 92

EXPOZIȚIE permanentă de cadouri
 pentru Logodne și Nunți
MODERNE
FRUMOASE
EFTINE

Atelier special pentru orice fel de re-
 parațiuni privind această bransă.

S'A REDESCHIS
CASINO-UL MUNICIPAL
 având un **RESTAURANT** de prim ordin
Bufet admirabil asortat
Fătserie, Cafea neagră și cu lapte
tot felul de înghețată.
Vinuri și Bere excelentă.
Orchestra-Jazzband **Intrarea gratuită**

Ron Ania
 Primăria Orașului Cernavoda
 Județul Constanța
 Publicațiune
 No. 3850 din 1 Octombrie 1936

Se aduce la cunoștința amato-
 ră în ziua de 23 Octombrie a. c.,
 ora 11, se va ține în localul pri-
 mării o a doua licitație publică
 prin oferte scrise, în huse și sigi-
 late, pentru concesionarea pe
 termen de trei ani a edificului pu-
 blic în orașul Cernavoda.

Regulamentul concesionului se
 află la secretariatul primăriei și
 se poate cerceta în fiecare zi și
 ore de serviciu.

Concurenții spre a fi admisi la
 licitație, vor depune odată cu ofe-
 rta, însă în plic separat, o ga-
 ranție provizorie în numerar de
 5 la sută din prețul oferit pentru
 concesionare, garanția definitivă fiind
 de 10 la sută din suma rezultată
 la licitație și urmând a se depune
 de adjudicator cu ocaziunea în-
 chesării contractului.

Licităția se va ține în confor-
 mitate cu normele generale pen-
 tru ținerea licitațiilor publice, pu-
 blicate în Monitorul Oficial No.
 127/931.

Primar, R. Iordănescu
 Secretar, indiscifrab

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
 (American Bridj)
 Intorcându-se din
 străinătate și-a re-
 luat consultațiunile
 Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

R. C. A.
 lansează în curând noile mo-
 dele 1936, echipate cu lampi
 mecanice.

Aceste noi aparate, su-
 pranumite cu drept cuvânt
 „Creerul magic—ochiul ma-
 gic”, operând pe toate lun-
 gimile de unde constituie ul-
 timele perfecțiuni, obținute de
 marile uzine **Radio Corpo-
 ration of America.**

Reprezentant pent u Do-
 hrogea d. Dimitrache V. Di-
 mitriu-Ford (Hotel Grand).

Mica publicitate

FEMEIE LA TOASE curată și
 vrednică pentru o familie de două
 persoane se caută de îndată cu
 plată și îngrijire bună. A se adre-
 sa la redacția ziarului.

PIERZÂND balotul dela bi-
 ronul populației Constanța pe nu-
 mele de Caterina Gagiri îl declar
 nul și fără valoare în mâinile ori-
 cui s'ar afla. Caterina Gagiri str.
 Tache Ionescu 51 Constanța.

La „Bradul României”
 Piața Ștefan cel Mare (șos. Cerealelor
 colț cu Eternității) — Constanța

Mare Depozit de Chirestea
 Asortat în permanență cu orice fel de
 materiale de construcție și tâmplărie ca
 Brad, Moșit, Ștejar și Fag, ma-
 nеле de brad, dășumele încheiate,
 nut și feder, scânduri fălțuite, etc.
 Fiind reprezentanții celor mai mari
 fabrici de țigle și carton asfaltat
 găsiți întotdeauna orice cantitate
 de țigle No. 253, 333 și 444, da-
 seamenea carton asfaltat din cele
 mai bune calități cu marca U. C.
 și American.

CITII DOBROGEA JUNA
 CEL MAI VECHI ȘI MAI RĂSPÂNDIT ZIAR DOBROGEAN

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
 Boli interne și de Copii
 Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
 — Blonoragia, SIFILIS etc. —
 — bărbați și femei prin cele mai
 noi metode
 Str. Costache Negri 60
 (în dosul Farmaciei Centrale-Mig)
 Consult. 8—1 și 4—8

Doctorul
L. L. ROSEMBLAT
 Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
 Tratamente electrice
 Raze Ultra-violete
 Consult: 8—10 a. m.
 4—8 p. m.
 Str. Carol 133.

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str.
 Tache Ionescu 8
 Chirurgie — Boli interne
 Ginecologie — Maternitate
 Razi X — Roentgen, Ultra
 Violeta — Diatermie și
 diverse electriștioni.
 Tratament nou cu unde lungi
 și ultra scurte.
 Telefon 442

DE INCHIRIAT un apartament
 luxos, cu 4 camere, baie și bu-
 cătărie, în str. Carol 22, etaj III.
 Doritorii a se adresa la magazi-
 nul P. Săpăra-Hagiul, str. Carol 22.

Se inchiriaza etnin, via
 Nițu Filipescu No. 46, Constanța
 compusă din 2 camere, antret,
 bucătărie, cameră de baie, cu ins-
 talație completă, teracotă, elec-
 trică, pivniță, curte singură de 300
 m. p. Mașina de Mamaia în im-
 ediata apropiere.
 Adresați la M. B. Constanti-
 necu, g'ra Cernavoda. 263 3

LOTERIA DE STAT
 Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur
Tragerea cl. IV la 15 Oct.
 Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis
MERCUR
 care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri
 Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34
 la Librăria Școalelor
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în orice țară, franco de ori-ce speze.